

正草案自八十八年十一月公布以來，經過多次公聽會，草案內容亦因應各界意見而不斷修正，最近一版的草案係於八十九年十二月十六日作成，其中關於商標的組成，除原已納入草案中的「立體形狀」外，新版的草案中，更參考他國立法例，對於工商企業以「聲音」為商標者，如具有識別性，明

定也得爲申請註冊的內容。另，現行法中對於顏色商標僅准許「顏色組合」商標的申請註冊，新版草案中，予以放寬，將已成爲企業標識之單一顏色列入得申請註冊之標的。

在商標爭議制度方面，智慧財產局也提出了新的修正內容，展現商標主管機關企圖改變行之多年爭議制度的魄力與期待。新版的商標

法草案第四十一條規定：商標之註冊有違反不得申請註冊之情事者，任何人得自商標註冊公告之日起二個月內，向商標主管機關提出異議。此與現行商標法最大不同在於：將得提出異議之期間，由現行法的審定「公告期間內」修正爲「註冊公告後」，亦即，草案內容仍維持公眾審查的精神，但爲了促使商標專用權

的儘速取得，避免因少數可能被異議的商標專用權而延宕多數商標專用權人的權益，因此，將註冊後再異議的制度納入修正草案中，刪除審定公告，規定商標經註冊後方予以公告，且商標權期間自註冊公告之日起算，而任何人欲對註冊商標提出異議，應在註冊公告之日起二個月內為之。

雖然異議程序修正於商標註冊後方進行，然原來針對商標註冊違法情事所提出之評定程序卻仍然維持，且實體上二程序所能主張的條款完全相同，則二者的差異究竟何在？根據新訂的商標法草案，異議關係任何人均可以提出，但限於註冊公告後二個月內，而且「對於異議不成立之審定不得不提定不變」，但異議人對於不服時，得提起訴願的複服，亦即，商標註冊人對異議成立之審定有不服的審定，不得提出行政救濟程序，此係用以限制不具利害關係第三人的濫訴，並希望減少不必要的訟爭，而如確有需救濟情況者，修法單位認為由利害關係人依訴定程序即可解決。至於商標的評定，維持原來草案中五年除

斥期間的規定，即，違反公益或有惡意情事者外，商標註冊後五年即不虞被申請或提請評定，而且爲了表示對註冊商標相關爭議案件的慎重處理，既創設商標審議委員會爲評定、廢止案件的審理單位，復在新版草案中規定廢止準用評定的相關程序，如亦得申請言詞辯論，對廢止的處分有不服時，亦如對評定的評決不服，應逕行提起行政訴訟，不適用訴願程序等。

此次對商標異議程序的大幅修正，爲新版商標法草案中的重點之一，智慧財產局已於八十九年十二月二十六日針對新版草案舉行公聽會，惟與會人士意見不一，有認爲異議於註冊後提出易與評定重疊，宜慎重考慮者，也有認爲應可達防止濫訴的效果者，而修法單位則表示 Trips 中對異議制度並無強制存在的規定，更未必即爲日後生效的條文，然而觀察主管機關所提出的修正內容，可看出行政機關正廣納各國商標立法例，日後我國商標法條文的國際化乃勢在必行。

二月十六日，泛用型中文網址全面開放，網址發展重要的里程碑！TWNIC 授權專業網址註冊商【網路中文】公司總經理李挺生發專文「李六點」，分析此類網址的吸引力及將帶給網路生態的影響。

惟「英」獨尊網址年代終結，用中文更快活！

台積電、威盛電子、台視、中視、華視；中國時報、聯合報的網址是什麼？這些企業雖然知名，網址卻不易記得！這就是網址惟「英獨尊的年代裡上網的限制，遠不及中國人使用中文網址來的直接俐落。當台積電網址就是台積電・台灣；中國時報網址就是中國時報；台灣；豬小妹有個網址就叫豬小妹・台灣，您認為網友是否就很容易記？再靠近一點“了？：這就是中文網址極具爆發力的第一點。

免驗證，價格便宜，登記即可用。

第二，泛用型中文網址十六日全面開放線上登錄時，採免驗證方式，登記廣度無限。有人爲了自己 keep 住網

中文開跑半 奪六點」

，網路中文

務、不必事事搜尋……

兩岸商務，藉助網路 事半功倍！

第四、中文網址的成熟，對積極將網路應用普及化的兩岸來說，容易辨識及輸入，無疑將增加上網人口，對兩岸網路產業及其他各產業都將提供全新發展。

消費者可降低對搜尋引擎的倚賴

第五、中文網址興起後，勢將改變大眾對尋引擎的使用習慣。中文網址的發展將使企業開始使用與自己同名或容易聯想的中文作為網址，要連上各網站就不過是在網址列作中文輸入的動作而已，網友對搜尋引擎的依賴可大幅降低。

國碼識別確實比屬性識別重要

最後，值得一提的是泛用型中文網址，刪去的是商業／組織／網路的屬性欄，但它縮短後，國碼益加明顯，李挺生認為，將中文國碼視爲優先推廣對象，是個正確的方向。

泛用型中文網址好處多，企業及個人都應即早申請！

電話：(02)21700-1105

台一精博穩健，復您高枕無憂。

台中所：台中市403台中港路一段一九八號十樓
電話：(〇四)一一一七〇一八八(總機)

高雄所：高雄市建國一路三十六號八
電話：（〇七）一三六三六〇一（總機）

路中文
-chinese.com

泛用型中文開跑半用，網路中文發表「第六點」